BREVET BLANC n°1 Collége L.L.R Genas janvier 2022 CORRECTION

Exercice 1: (32 points)

Sur la figure ci-contre, qui n’est pas en vraie grandeur,
C est le point d’intersection de (BE) et (AD). R
1- Démontrer que le triangle ABC est rectangle en C. > %
2- Calculer I'aire du triangle ABC.
3- Calculer une valeur approchée au degré pres de I'angle BAC
4- Calculer le périmétre du triangle CDE. A o c
5- Les droites (AB) et (DE) sont-elles paralleles ?
1- AB?=172=289 d’autre part AC?’=82=64 et BC?=152=225 S
On constate que AB? = AC? + BC?
On utilise la réciproque du théoréme de Pythagore, donc ABC est rectangle en C.
1 pour lettres + 1 séparés + 1 écriture correcte des carrés
1 pour égalité (OK nombres si lettres au-dessus) + 1 « Pythagore » + 1 conclusion
. . . b h « 4. .. ACxBC
2- L'aire d’un triangle se calcule en faisant w , C'esta direici "2~ = 60 cm?
2 pour calcul (formule non obligatoire 1 si cotés mal gérés) + 1 réponse + 1 unité correcte
3- On sait que le triangle ABC est rectangle en C.
On peut utiliser n’importe laquelle des trois formules de trigonométrie en prenant les bonnes longueurs.
Par exemple : cos (BAC) = % cos (BAC) = % BAC = Arccos (1—87) ~ 62°

1 triangle rectangle + 1 formule correcte avec lettres + 1 remplacement + 1 réponse + 1 arrondi + 1 environ
Rque : -1 si écriture incorrecte avec cos / angle // -1 si pas « degré » ou ° // arccos pas indispensable

4- Pour calculer le périmetre de CDE, on a besoin de connaitre CD.

Comme le triangle ABC est rectangle, CDE est rectangle également (angles opposés par le sommet).

On sait que CDE est rectangle en C. On utilise le théoreme de Pythagore, donc :

DE2 = CE2 + CD? 132=12%2+CD? 169 = 144 + CD? CD?=169-144=25 et CD=v25=5cm
Le périmetre est doncde 12+ 13 +5=30cm

1trirect + 1 « Pythagore » + 1 égalité lettres + 1 rempl + 1 soustraction + 1 pour CD=5

Rque : -1 si mauvaise gestion des carrés // écriture racine de 25 pas indispensable // 0 pour preuve dessin
1 pour phrase avec « périmetre » + 1 pour le 30 + 1 pour unité

5- Les points A,C,D et B,C,E sont alignés.
. , 5
On calcule separementE =12_ 0,8 et L_2_- 0,725
CB 15 CB 8

CE  CD
On constate que — #= —
cB = CB

L’égalité de Thales n’est pas vérifiée (on utilise la contraposée ou la conséquence du théoréme de Thales)
(ou encore on utilise le théoréeme de Thalés) (on accepte aussi la réciproque du théoreme de Thalés)
Donc (AB) et (DE) ne sont pas paralléles.

1 pour pts alignés ou droites sécantes + 1 pt rapports avec lettres + 1 calculs séparés + 1 remplacement
1 pour constat pas égal (lettres ou nb) + 1 « Thalés » + 1 conclusion

Rque : pas de pénalisation si méme ordre

Celui qui fait le dessin aux vraies dimensions et qui conclue que les droites ne sont pas paralleles ?

Peu probable, mais si c’est le cas, je serai pres a aller jusqu’a 3 points si c’est bien fait.
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Exercice 2 : ( 15 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiple (QCM). Pour chaque question, une seule des quatre

Sur la copie, écrire le numéro de la guestion et la réponse choisie.

réponses proposées est exacte.

On ne demande pas de justifier. Aucun point ne sera enlevé en cas de mauvaise réponse.
3 par question. Il faudra bien vérifier que les éleves n’ont pas fait sur la copie, chaque année il y en a. 2/3

Rque : réponse sur sujet : -1 a chaque question réussie Si37°rép C
Réponse A Réponse B Réponse C /ﬁéponse D
1) A
. (5) |ewionsz/]
3 3
5 5 on veut le cos Environ 53°
B C Adj =4 v le |
. i Hyp = 5 pas I'angle !
Le cosinus de I'angle ABC est égal a:
2) AB=125m
AS=42m
BC =75m
B (BC)//(ST) @
s STestégalea.. 37,5m 42 ST 2232 m 38 m
125 75
C T A
36 000 m
3) 36km/h = | ——— 3,6 m/s 60 m/s 129,6 m/s
4) Développer et réduire : ‘
45x+3)+2-(5x+7)= [oxr12+2-5x-7) 10x—? 10x =10 [5x4 21 @
36 36 3 b
5) B 3322 (car3:§) — — -
8 8 8 8 1 24 ) 2
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Exercice 3 : (20 points)

On considere le programme de calcul ci-dessous :

- Choisir un nombre

- Ajouter 4 a ce nombre

- Multiplier le résultat obtenu par le nombre de départ

- Soustraire 8 au résultat obtenu

- Soustraire le carré du nombre de départ au résultat précédent

On a utilisé la feuille de calcul ci-dessous pour appliquer ce programme de calcul au nombre 5, le résultat
obtenu est 12.

A B
1 Programme Résultat
2 | Choisir un nombre 5
3 Ajouter 4 a ce nombre 9
4 Multiplier le résultat obtenu par le nombre de départ 45
5 |Soustraire 8 au résultat obtenu 37
6 | Soustraire le carré du nombre de départ au résultat précédent 12

2 pts pour présentation correcte des calculs sans égalités fausses

1- Pour les questions suivantes, faire apparaitre les calculs sur la copie
a) Sion choisit 2 comme nombre de départ, vérifier que I'on obtient 0 comme résultat.

+4 x2 -8 2
2 2—»6—>12—> 4 —>»0 ou directement (2+4)x2-8-2%2=0
au global
4 b) Sion choisit -8 comme nombre de départ, quel résultat obtient-on ? On obtient - 40.
+4 x(-8) -8 (-8 ,
8—»-4—>»32 —» 24— - 40 ou directement (-8 + 4 )x(-8) —8—(-8) 2=- 40
1 par calcul (1 point en tout si seulement réponse)
2- Parmi les quatre propositions suivantes, recopier sur votre copie la formule qui a été saisie dans la
2 cellule B6.
=B5-B2*B2 | =B3*B2 | =B4-8 =B6-B2>
20u0

3- Sil’on choisit x comme nombre de départ, montrer que I’expression réduite correspondant au
programme de calcul ci-dessus est 4x — 8. Toute trace de recherche sera valorisée.

X —Px+4—> (x+4) xx —P(x+4)xx—8 —» (x+4) xx—8—x’
7 1pt 2 pts (1 pb parentheéses) 1pt 1 pt

Rque : 1 sur 2 pour une mauvaise gestion des parentheses
- non écrites mais prises en compte
- non mises et calcul cohérent sur la suite (ils seront encore pénalisés a la question 4)
On peut développer et réduire I'expression littérale que I’on vient de trouver :
(X+4)xx—8-x* =xxXx+4xx—8—-x2=x>+4x—8—x*=4x-8 1+1
4- Sion choisit un nombre entier au départ, est-il exact que le résultat du programme est toujours un
multiple de 4 ? Justifier.

Le résultat 4x — 8 peut s’écrire 4 (x — 2) en factorisant.
Si le nombre x de départ est un nombre entier, x — 2 est aussi un nombre entier.

Les nombres qui s’écrivent 4 x n ol n est un nombre entier, sont des multiples de 4.
Donc 4x — 8 est un multiple de 4.

1 pour oui + 2 pour factorisation (sans référence a x-2 entier)
2/3 si tests et conclusion // 2/3 pour ceux qui se trompent dans des calculs mais disent non avec contre ex
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2 pts pour présentation correcte des calculs sans égalités fausses

Exercice 4 (12 points)

On considére le programme de calcul ci-contre dans lequel

| mombre

1. Julie a fait fonctionner ce programme en choisissant le nombre 5. ‘
Vérifier que le nombre obtenu a la fin du programme est 14. ’

est une variable. Ecrire vos calculs sur la copie.

x3 -8 x2
5—»15 —»7 —» 14

2. Que dit le programme si Julie le fait fonctionner en choisissant 2

comme nombre de départ ? Le programme dit -4.

x3 -8
2—>» 6

x2
— 2y

Rque : On n’attend pas de phrases

choisir un nombre

dire - pendant ° secondes

3. Julie fait fonctionner le programme, et elle obtient 5. Quel nombre a-t-elle pu choisir au départ ? Toute
trace de recherche sera valorisée.

On peut tatonner ou remonter le programme a I’envers :

13 +8
3,5 «—— 10,5

<« 25¢«—5

12

Le nombre choisi au départ est 3,5

On peut aussi écrire I’expression littérale du programme et résoudre une équation,
Si on prend x au départ, on obtient (3x — 8) x 2 que I'on peut développer et réduire, ce qui donne 6x — 16

on résout alors I’équation

6x—16=5

Rque : 1 pour un seul essai infruct
2 plusieurs essais
3 sur 4 avec erreur quelque part

6x=21

Exercice 5 : ( 19 points)

21
x=--on retrouve x = 3,5

1 pour 3,5
3 pour calculs
1 pour phrase

I’équation nous permet de nous assurer

Bob doit refaire le carrelage de sa cuisine dont le sol est un rectangle de 4 m par 5 m.
11 a besoin de carrelage, de colle pour carrelage, d'un enduit pour réaliser les joints entre les carreaux et des
croisillons en plastique pour positionner les carreaux avec précision.
11 a choisi son carrelage dans un magasin. Le vendeur lui indique qu’il faut commander 5% de carrelage en
plus pour compenser les pertes dues aux découpes.
Le carrelage choisi se vend dans des paquets permettant de recouvrir 1,12 m? et chaque paquet coute 31€.

1- Montrer que Bob doit commander au moins 21 m? de carrelage.

Aire du rectangle A =L x1=5 x 4 =20 m?

11 faut prévoir 5% de carrelage en plus 20 x =

2- Combien doit-il acheter de paquets de carrelage ?
21 : 1,12 = 18,75 1l faut prévoir 19 paquets de carrelage.

3- Quel sera le colit de I’achat du carrelage de sa cuisine ?

100

19 x 31 = 589. Le carrelage lui cofite 589 € ;

4- Bob se rend ensuite dans un autre magasin pour acheter le reste des matériaux.

gu’il n’y a qu’une seule possibilité

1 pour 5*4 + 2 pourcentage + 1 phrase

1. On rajoute 1 m%, ce qui donne bien 21 m?

1 pour division + 1 pour 19 + 1 phrase

1 pour produit + 1 phrase avec €

Pour les cases en gris, on attend le détail des calculs sur ta copie. Pour les autres cases, aucune justification attendue.

10

2 pts
1pt
autres

Matériaux Quantité Montant unitaire Montant Total
Hors Taxe Hors Taxe d

Seau de colle 3 12€ 36 € /
Sachet de croisillons 1 7€ > 7€ ¥ /
Sac d’enduit pour joints 5 /227{ 45 €
de carrelage

TOTAL HORS TAXE 88€ /
88—(45+36)=7 1pt TVA(20%) | » 17,60€
88x0,20=17,60 2pts __——— | TOTALTOUTES TAXES

COMPRISES 105760l
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